

赛时

PARIS 2024

11

新民晚报

2024
巴黎奥运会
特别报道



上汽大众品牌代言人
朱一龙



超聪明的油车
途观L Pro

上汽大众
SAIC VOLKSWAGEN

40 上汽大众
40周年

向奥运会网球赛学什么

· 金雷

PARIS 2024
场外音

红双喜 2024
DHS 巴黎

2000悉尼 2004雅典 2008北京
2012伦敦 2016里约 2020东京

体育,让所有人享受快乐。如果这当中存在分歧,看看奥林匹克是如何作出尝试去磨合的。

与职业体育打通壁垒,奥运会的足球、篮球比赛,都尝到甜头。足球赛,足坛明星各自代表国家队参加,升级为“小世界杯”的档次。篮球赛,“梦之队”给奥运带来的影响力和价值巨大。今天,来到巴黎奥运会的网球赛场你会发现,奥运与职业体育之间的壁垒已完全打通。

罗兰加洛斯,这座全球网球爱好者朝圣的殿堂,首次与奥林匹克携起手来。网坛第60次“德纳决”在这里上演,没有比这更合适的安排,来推动奥运与职业网球的融合了。

因为网球项目的国际影响力、受喜爱度和市场利润,国际奥委会一直倾力将最好的运动员请上奥运会舞台。现在,你来罗兰加洛斯看看,跟法网还有区别吗?阿尔卡拉斯、梅德韦杰夫、兹维列夫,还有穆雷、瓦林卡,太多让人喜爱的名字,出现在比赛秩序册里。

从2004年雅典起,奥运会网球比赛可以提供职业积分,且水涨船高。虽然自里约奥运起,这套机制就取消了,但奥运会网球赛的吸引力却继续在增强。特别是德约科维奇、纳达尔、穆雷等已不在乎积分的网坛明星悉数参加,带动了奥运网球比赛的传播,加上草地赛季结束后转战巴黎,旅程上并不会耗费太多精力,更多高排名运动员向“巨头”看齐,加入罗兰加洛斯的奥运军团。

国际奥委会和国际网联也调整比赛规则:单打比赛若到决胜盘,6比6后抢七;双打比赛若到决胜盘直接抢十决出胜负。这样压缩了比赛时间,增加了观赏性。奥运会的网球观众因此特别幸福,能在一个下午站上不同的球场,观赏多轮职业高手间的对决,这个性价比,完全高过大满贯赛。

7月,网球盛景重现罗兰加洛斯。来自全世界的网球迷悠悠地进场,一边吃一边玩,累了草坪上躺会儿,热了找喷泉降温。巴黎的地铁重新拥挤,记者回到熟悉的红土。更难想象的是,即便遭遇巴黎最热的天气,球手和观众仍乐在其中,尽情享受运动带来的爽快。

经历奥运会竞技上的巨大成功后,中国正在将体育中平等、快乐、分享的内涵,传递给更多孩子和家庭,因为体育拥有素质教育中不可替代的价值,少年强,则国强。巴黎奥运会创造了网球节日,这背后的思路和方法,是不是值得我们探索和借鉴?



扫码看视频

本文配图 新华社



娜姐的路 郑走下去

郑钦文逆转对手晋级
奥运女单8强



郑钦文的单打1/8决赛巴黎当地时间12时开始,昨天正逢巴黎入夏以来的最高温,气象局报了35℃,但大中午若站在太阳底下,地表温度还不止。几乎是在球场被烤了三个多小时,中国一姐逆转对手闯进8强。

“每一分都要去拼”

郑钦文是巴黎奥运会女单6号种子,本轮对手来自美国的纳瓦罗是11号种子。纳瓦罗的状态调整得不错,即便首盘先遭破发,仍反破郑钦文的胜盘局,并在抢七中9比7胜出,先拔头筹。

压力完全来到郑钦文一边。女子单打采取3盘2胜,再输一盘她就要出局。这个时候告别巴黎、告别罗兰加洛斯,郑钦文可不愿意。纳瓦罗的抢攻战术很奏效,但郑钦文还是将局分追到3比3。局分变为3比5时,郑钦文已被推到被淘汰的边缘,结果,中国一姐保发后又破掉对手发球局,局分再度追平。第二盘的抢七,郑钦文7比4胜出。

比赛中,因为阳光的关系,郑钦文

多次抛球后又放弃挥拍发球,不过,这并没有打乱她的节奏。熬到决胜盘,除了比技术,也是在比意志力。利用纳瓦罗在底线相持中的失误,郑钦文一上来就3比0领先,最终6比1轻取。奥运女单8强,“中国郑”来了。

中国网球协会的几位工作人员也在现场看球,比赛结束,他们一个劲地赞叹:太不容易了,在高温酷暑中坚持三个多小时,绝不只是技术层面的胜利,是运动员自身的精神,驱使她完成这场激励人心的逆转。

出了赛场,郑钦文已经有点说不动了。她自评首盘打得不理想,而第二盘0比3落后真到了生死一刻,“我对自己说,别去想太多,努力激活自己的身体,每一分都要去拼。”

“我是为祖国而战”

在太阳的炙烤下,7号球场台上的观众都被晒蔫了,甚至连举起扇子扇风的力气也没有了,但他们眼前,网球裙被汗水湿透的郑钦文还在一个球一个球地与对手死磕。在旁边球场练习的张之臻看了一会儿比赛,感觉到郑钦文形势紧迫,也面露难色。

作为一名进入过大满贯决赛的职业选手,郑钦文仍觉得,这场奥运会女单淘汰赛是自己过去没有经历过的,“我承受了很大的心理压力,也耗尽了

体力,这已不完全是网球比赛了。”

因为出色的职业赛成绩,郑钦文确实是最受关注的中国网球运动员之一。很多人也在期待,她能不能在巴黎完成突破,将李娜为中国网球创造的奥运会女单四强成绩再往上提升。

郑钦文透露,娜姐在法网的夺冠录像自己看了不下十遍,奥运会拿前四的录像还没机会看,“或许你们可以告诉我,她是如何在奥运赛场赢球的。”2008年北京奥运会,李娜代表中国获得网球女单第四名,这层意义,郑钦文懂,“对我来说也是这样,这一次是四年一度的奥运会,我是为祖国而战,相比大满贯有着更特别的意义。我要竭尽所能。”

赢了球,郑钦文没忘记看台上和她一样被烤了三个多小时的观众,“这场比赛看台都坐满了,他们加油时跟我一样晒着太阳。”尽管,响彻看台的助威声也给了一姐一些压力,但她乐于笑纳,“我感受到了其中的真挚,作为一名中国选手,我很感谢,很骄傲。”

下一轮,郑钦文将对阵头号种子科贝尔,争夺一个4强席位。

特派记者 金雷
(本报巴黎今日电)



扫码看郑钦文赛后感谢中国球迷